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Cuvinte cheie: istorie orală, memorie, comunism, stalinism, biografie, 

istorie de viață, identitate, subiectivitate, documentar TV 
 

 Teza de doctorat „Personalități transilvănene în universul concentraționar 

comunist (1945-1989), reflectate în audiovizual”  este structurată în două mari părți, 

împărțite la rândul lor în mai multe capitole. La sfârșit se găsesc  Anexele: A (Interviuri), 

B (Fotografii), C (Filme documentare-fragmente). 

 Această împărțire a fost făcută datorită modalităților diferite ale cercetării;  prima 

a fost realizată prin  documentarea din lucrările de specialitate apărute cu privire la 

regimul  comunist din România și din sinteza unor mărturii luate de noi din interviuri pe 

temele arestărilor, a fricii și terorii, ca instrumente ale guvernării totalitare,   pe când cea 

de-a doua reprezintă o suită de portrete ale personalităților transilvănene care au suferit 

rigorile sistemului concentraționar. Sursele cercetării o reprezintă interviuri audio și 

video realizate pe o perioadă de 20 ani sub forma reportajelor și a filmelor documentare 

transmise pe canalele Televiziunii Române care reprezintă biografia unor personalități 

transilvănene care au suferit rigorile temnițelor comuniste, dar și arhivele de familie. 

Aceste materiale au fost analizate din perspectiva cercetării istorice și constituie un tablou 

general al modului în care s-a instaurat și menținut regimul comunist sub conducerea 

Partidului Comunist în România, prin crimă și teroare la adresa celor care se opuneau. 

Metodele brutale folosite au instituit un sistem care a inoculat frica în rândul populației și  

care a funcționat în întreaga perioadă studiată, întreținute de aparatul opresiv- Securitatea. 

Opresiunea a cuprins întreaga societate românească, sunt prezentate mărturiile celor care 

au suferit în temnițele comuniste: preoți, demnitari, profesori universitari, dar și oameni 

simpli și chiar elevi. Cercetarea reliefează și formele de opoziție din timpul  lui Nicolae 

Ceaușescu, culminând cu Revoluția din Decembrie 1989 și implicarea populației Clujului 

în răsturnarea dictaturii.   

Identificarea și caracterizarea unui proces istoric se bazează pe o suită de 

evenimente și întâmplări, dar și trăiri personale care îi dau semnificație. Faptul că regimul 

comunist a fost instaurat în Romania, deci și în Transilvania, prin crimă și teroare, este 
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demascat de mărturiile unor categorii largi și diverse ale populației, care au fost afectate 

prin suferință în destinul personal.  

 Partea A se întitulează Repere istoriografice și metodologice privind raportul 

istorie-memorie.  

Capitolul I: Istoria orală în rezonanță cu tehnologia Mileniului 3, integrează 

istoria orală în contextul  dezvoltării tehnologice a celei de a doua jumătăți a secolului 

XX (data de naștere a istoriei orale coincide cu inventarea magnetofonului) și începutul 

celui de-al XXI-lea, fiind în rezonanță cu ultimele cuceriri în domeniu. Beneficiind de 

instrumentele de lucru ale cuceririlor tehnologice ale ultimelor decenii: magnetofonul, 

camerele de filmat digitale, internetul, istoria orală nu este oponenta istoriei scrise, ci o 

formă nouă de dezvoltare, promovând dialogul cu celelalte științe: științele sociale, 

etnografia, psihologia, antropologia, care au în centrul preocupărilor omul, aflat pe marea 

scenă a istoriei. În acest prim capitol sunt amintite școli de istorie orală din străinătate și 

contribuții românești, după 1990, acestea ca o alternativă la textele istoriei oficiale 

comuniste. Ultimele două subcapitole evidențiază similitudinile și deosebirile dintre 

jurnalism și istoria orală, precum și tangențele cu filmul.  

Capitolul II: Metode de cercetare prezintă metoda de cercetare, cea de bază fiind 

interviul, realizat cu diferite echipamente tehnice. Am prezentat experiența diferiților 

istorici oraliști cu privire la tehnicile de intervievare (Donald A.Ritchie, Mark Feldstein, 

Mariana Conovici), dar și experiența personală în înregistrările cu aparatură audio și 

video.   Se stabilesc deosebirile și asemănările între jurnalism și istoria orală, se evocă 

aspectul esențial al transcrierii interviurilor și a modului în care acestea sunt puse în 

circuitul public al cercetării. Subcapitolul Istoria și filmul analizează impactul major pe 

care imaginea și filmul le au asupra publicului larg.  

Capitolul III: Mărturia autobiografică și incursiunea în trecut este o analiză a 

modului în care se fac incursiunile în trecut și toate tipurile de acces la acesta; reperele 

metodologice privind raportul istorie-memorie, nararea poveștilor de viață în mărturisiri 

ale unor oameni care s-au aflat în confruntare cu marile schimbări traumatice ale 

instaurării comunismului în România. Sunt menționate experiențele de detenție ca 

subiecte ale unor lucrări memorialistice reprezentative, dar și ale unor lucrări științifice 

de cercetare și proiecte audiovizuale de după 1990, fiind specificat că mărturiile  
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reprezintă o abordare diferită față de istoria oficială comunistă. Abordând istoria timpului 

prezent, în care istoria și memoria se confundă, incursiunea în trecut, mai ales un trecut 

plin de suferință, presupune riscurile subiectivității. Mărturiile orale sunt confruntate cu 

documente de arhivă și lucrări istorice privind istoria recentă.   

Capitolul IV: Personalități transilvănene supuse sistemului concentraționar 

comunist analizează cadrul  internațional  în care a fost instaurată dictatura comunistă în 

România: prin forță de trupele de ocupație sovietice și colaborarea cu elementele locale. 

Este definit termenul de personalitate și contextul în care este folosit în teză. Au fost  

considerate de noi  personalități, atât reprezentanții elitei politice, economice, culturale, 

spirituale din Transilvania care s-au opus prin poziția și convingerile lor comunismului și 

au suportat rigorile sistemului concentraționar, dar și oameni simpli care au făcut opoziție 

sistemului printr-o atitudine fățișă, înfruntând aparatul opresiv. Alături de teroarea  și 

anihilarea fizică a fost instaurată teroarea psihologică sub lozinca formării omului nou  și  

instaurarea unei noi ideologii, element evocat de cei intervievați. Un subcapitol se 

preocupă de înființarea aparatului opresiv al Securității și mărturiile legate de metodele 

folosite  de acesta:  frica și teroarea, pentru ținerea în ascultare a populației .  

Capitolul V: Manifestări de rezistență anticomunistă împotriva dictaturii  

Ceaușescu se referă la istoria recentă a României și la continuarea rezistenței 

anticomuniste după anul 1964, anul când au fost eliberați majoritatea deținuților din 

închisorile comuniste. Atitudinea anticomunistă a populației a continuat pe tot parcursul 

regimului. Analiza istoricului se bazează pe mărturiile participanților la acțiuni 

anticomuniste în timpul dictaturii lui Ceaușescu. Le-am considerat personalități deoarece 

în acel context au dat dovadă de un mare curaj implicându-se în lupta împotriva dictaturii 

ceaușiste. Considerăm că și cei care au participat la revolta de la Brașov și la Revoluția 

din 1989  dintr-o atitudine spontană, merită numele de personalități. 

 

 Partea a II-a Tezei se întitulează Biografie și persecuție  și cuprinde portretele 

unora dintre marile personalități transilvănene supuse regimului concentraționar.  

 În  Capitolul VI, Preoții, se vor regăsi nume ilustre de preoți: Iuliu Hossu, Liviu 

Galaction Munteanu, Ioan Bunea, Eugen Popa, Ștefan Manciulea, Ioan Miclea, Liviu 

Ciaca. 
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  Capitolul VII al cercetării, Demnitarii, se referă la Ilie Lazăr, Sebastian 

Bornemisa, Alexandru Lapedatu, Nicolae Mărgineanu, Emil Hațieganu, Iuliu Maniu, 

Valer Moldovan, Florian-Ștefănescu-Goangă, Laurențiu Poruțiu.  

 Capitolul VIII, Profesorii, cuprinde biografiile lui Nicolae Mărgineanu, 

Gheorghe Dragoș,  

  Capitolul IX, Elevii , conține mărturia lui Ioan Ilban. 

  Capitolul X, întitulat Personaj colectiv-revoluționarii din decembrie 1989 de 

la Cluj,  prezintă pe cei care în 21 și 22 Decembrie 1989 s-au aflat pe străzile Clujului 

înfruntând gloanțele, ca o mare masă de oameni revoltați de dictatura lui Nicolae 

Ceaușescu, dornici de căderea acestuia. Atitudinea lor plină de curaj, a unor oameni care 

au înfruntat frica, a influienţat căderea regimului comunist din România, fără a ținti 

avantajele economice și ale puterii care s-au instituit mai târziu. 

 

 După 1944, în România s-au pus bazele unui imens sistem concentraționar în care 

erau întemnițați opozanții. Deținuți au populat închisorile de la Sighet, Aiud, Gherla, 

Văcărești, Jilava, Târgșor, lagărele  din Balta Brăilei, minele de la Baia Sprie, mărturiile 

celor intervievați și care astăzi nu mai sunt în viață,  consemnează în lucrarea de cercetare 

de față, regimul de viață din anii detenției. 

  Impunerea unui regim totalitar  comunist în Romania prin exterminarea 

opozanților, făcea ca   în presa vremii informațiile să fie  diferite față de realitate.  Istoria 

oficială evidenția o realitate construită, în sprijinul elementelor care dețineau prin forță 

puterea.  De aceea recompunerea tabloului social al societății romanești din epoca 

comunistă apelează intrinsec la mărturii orale. Realitățile României comuniste, 

închisorile opozanților regimului totalitar, deportările, colectivizarea forțată nu se găseau 

în paginile  istoriei oficiale și nici în cele ale ziarelor. Se aflau doar în memoria celor care 

au trăit opresiunea. Opozanții erau elitele politice, economice, sociale, culturale, 

științifice, spirituale, dar și oameni simpli cu o vădită poziție anticomunistă. 

Reprezentanții acestor categorii și membrii familiilor lor se vor regăsi în portretele 

biografice realizate în lucrare. Metoda de cercetare a fost interviul-instrumentul de bază 

al istoriei orale, realizat cu echipamente video și audio. Validarea discursurilor 
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autoreferențiale s-a făcut prin transmiterea mărturiilor în emisiuni de radio și televiziune 

pe canalele publice. 

 În societatea modernă trebuie luat în considerare rolul Televiziunii ca formator de 

opinie, dar și ca deținătoare a unor documente filmate, fenomenul fiind sesizat în statele 

occidentale cu mulți ani în urmă. După 1989, la o intersecție a istoriei, instituțiile 

audiovizualului din România au încercat să reflecte schimbarea societății și au apelat la 

memorie, inițiind prin reportaje și filme documentare, acțiuni de recuperare a unor 

aspecte necunoscute ale  istoriei recente. Folosirea interviurilor prin accesarea memoriei  

presupune precauții în folosirea lor ca sursă istorică, datorită inexactității memoriei. În 

acest context am folosit arhivele de familie pentru a valida mărturisirile orale, unele 

arhive oficiale și literatura de specialitate existentă la acea vreme. Între timp am 

confruntat mărturiile obținute cu lucrările de specialitate apărute și cu literatura 

memorialistică. Rezultatele acestor interferențe, documente scrise și orale, prezentate în 

audiovizual impune în complexitatea formelor de manifestare delimitări conceptuale. 

Deși sunt privite cu reticență ca documente ce pot atesta istorie, discursurile 

autoreferențiale sunt mai vii decât orice document istoric. Publicarea de discursuri 

memorialistice a relevat dimensiunea subiectivă a acestui fenomen. Proliferarea 

imaginilor prin media poate fi privită și din celălalt punct de vedere, ca un mijloc de 

informare într-o perspectivă a globalizării. De la strămoșii noștri care scrijeleau sau 

pictau pereții peșterilor pentru a comunica și a-și transmite informațiile și altora, s-a ajuns 

la comunicarea prin imagine, televiziune și internet. Odată cu dezvoltarea tehnologică a 

omenirii și mijloacele de comunicare prin limbaj s-au diversificat, cuvintele putând fi 

stocate, vocea umană putând fi înregistrată, păstrată și retransmisă împreună cu emoțiile 

și sensibilitățile celor care au fost, redând universul lor interior. 

Încă de la apariția cinematografului, entuziasmul posibilităților extraordinare de 

expresie ale imaginii a fost urmat de îngrijorare privind forța de sugestie a acesteia. 

Imaginile păstrate pe film și pe banda magnetică ne oferă un acces la evenimentele 

trecute. Aceste imagini ale trecutului împreună cu oamenii săi se conservă cu ajutorul 

tehnologiei pentru prezent și viitor mai puternic decât au făcut-o mumiile din antichitate. 

Trecutul este sub ochii noștri. Problema este cum reușim să-l transmitem. Cât este de 

adevărat trecutul transmis prin film față de cel care a fost real. Dar orice film documentar, 
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fie că este compus din imagini vechi sau sincroane, la fel ca filmul artistic modifică 

faptele reale, oricât de mult îți dorești să eviți acest lucru. Orice film reprezintă viziunea 

realizatorului asupra unui eveniment istoric, chiar dacă conține mărturii din trecut, modul 

în care este relatată povestea exprimă valorile noastre individuale.  

Biografiile  au fost realizate pe baza materialului documentar: acte de naștere, de 

studii, fotografii de familie. Cadrul interviului a fost de cele mai multe ori locuința 

intervievatului, dar și locul unde s-a săvârșit detenția. În prezentarea biografiilor am 

insistat și pe starea psihologică pe care a avut-o cel intervievat în fața camerelor de filmat 

și a  stării sufletești de care a fost cuprins când depăna amintirile. Unii au fost mai 

volubili, alții dimpotrivă mai rezervați, scriind dinainte ceea ce doreau să declare pentru a 

nu se abate de la subiect. În fiecare istorie a vieții pe care am realizat-o prin intermediul 

înregistrărilor video am  identificat o valoare și o bogăție unice ale fiecărei vieți, dar și 

multe elemente, motive și aspecte comune pe care le reflectă toate povestirile.  Poveștile 

de viață care mi-au fost relatate au multe elemente comune, cum ar fi: anii de școală, 

începutul carierei, relațiile între vecini și prieteni.Un aspect relevant în relatările 

supraviețuitorilor și a martorilor îl reprezintă relațiile pe care acești oameni le-au avut cu 

aparatul opresiv al regimului comunist- Securitatea. Securitatea a folosit mijloacele 

brutale în primele două decenii ale regimului pentru a provoca frica, iar apoi a cultivat-o 

pentru a ține populația în ascultare. În  identificarea de către cercetător a temelor 

importante care apar în relatările indivizilor, relația pe care au avut-o cu Securitatea este 

esențială în desfășurarea destinului personal. Povestea vieții reprezintă o utilizare 

particulară a unui model general, un instrument care poate avea numeroase aplicații în 

funcție de interesele de cercetare științifică. 

Fotografiile din existența personalităților prezentate, din copilărie  până la zeghea 

dungată, departe de a avea  calitatea ieftină de „fotografie de reportaj” reprezintă  

documente  istorice care întăresc relatările memorialistice. Fie că erau martori la 

evenimente sau membrii ai familiilor, deci povestea era spusă din prima sursă sau 

repovestită, oamenii aceștia relatau despre aceeași perioadă istorică, instaurarea 

comunismului în Romania. Totuși aproape în fiecare relatare era făcută o referire la  

evenimente anterioare, dar care le-a marcat existența: anii de școală, refugiul, cercul de 

prieteni, modul de viață înainte și după instaurarea comunismului. În mărturiile legate de 
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detenție, nota dominantă subliniată era înainte de lipsa hranei, a îmbrăcămintei sau a 

locuinței, starea de frică ce cuprinsese întreaga populație, suferința provocată de izolare, 

fiind ocoliți  de foștii prieteni. Dar deasupra tuturor acestor întâmplări se ridica 

întotdeauna aura supraviețuitorilor. Unii au reușit să reziste datorită credinței, alții 

datorită unui caracter foarte puternic. 

 Tema cercetării a avut un carácter regional, zona geografică în care mi-am 

desfășurat activitatea ca jurnalist de televiziune a fost aceea a Transilvaniei, perimetru în 

care mi-am căutat interlocutorii. Concluziile trase au fost circumscrise cercetării istorice 

naționale și internaționale. Interviurile au fost transcrise și interpretate,  povestea vieții 

personale fiind conjugată cu marea istorie.  Explicarea contextului istoric, național și 

internațional al timpului în care s-au desfășurat evenimentele vieții personale, validează 

discursul memorialistic al fiecărui intervievat. Fiecare dintre cei intervievați reprezintă o 

anume clasă socială, a avut un anume statut, care a fost brutal schimbat prin instaurarea 

comunismului, a făcut parte dintr-o comunitate care i-a perceput diferit noua situație față 

de cea precedentă. Istoria orală se ocupă cu predilecție de viața claselor nonhegemonice, 

care nu au avut acces la istoria scrisă, a comunităților minoritare, a celor care  nu au avut 

acces la demnități, reprezentanți ai claselor de jos. Această lucrare se ocupă însă de 

studierea modului de viață a unei minorități excluse de la viața publică, dar care erau 

reprezențanții elitelor, ai clasei de sus în România de dinaintea instaurării comunismului. 

Interviul de tip povestea vieții, care interesează din punctul de vedere al restituirii 

trecutului recent personal, e un document primar realizat prin colaborarea între cercetător 

și intervievat. Asupra lui cercetătorul acționează prin transcriere și interpretare, cu 

posibilitatea transformării discursului oral în narațiune scrisă pe care  se va concentra 

cercetătorul. Interpretarea  construiește semnificații, depășind statutul interviului de 

„raport”despre viață prin interpretarea proprie și ancorarea istoriei personale în istoria 

comunității. Istoria orală nu este oponenta istoriei scrise ci reprezintă o formă 

complementară de restituire a discursului despre trecut.  

În lucrare a fost analizată și o altă modalitate de a face istorie -filmul, fie el 

artistic sau documentar, se adresează publicului larg. Nici acest mijloc de a prezenta 

trecutul nu exclude existența istoriei scrise, ci reprezintă o modalitate complementară de 

a-l reda și interpreta. 
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 La 2 aprilie 2009 Parlamentul european adoptă Rezoluția Conștiința europeană și 

totalitarismul care solicită țărilor membre sprijinirea cercetării istorice profesioniste în . 

scopul informării tinerei generații asupra crimelor comise în numele unei ideologii 

totalitare și evitarea recrudescenței  elementelor nostalgice. 

 

Anexele cuprind:  

Anexa A (Interviuri) cuprinde interviurile integrale realizate cu supravieţuitorii 

închisorilor comuniste şi cu membrii de familie. Am recurs la transmiterea acestor 

interviuri în formă integrală deoarece ele sunt documente de istorie orală. Ca orice 

document istoric, consider că trebuie prezentat fără trunchieri.  

Anexa B (Fotografii) cuprinde documente şi fotografii din arhivele particulare ale 

personalităţilor studiate, reprezentând dovezi complementare de studiere a istoriei. 

Anexa C (Filme documentare) este constituită din fragmente ale filmelor 

documentare despre viaţa personalităţilor studiate, în care victimele închisorilor 

comuniste şi membrii de familie au apărut în înregistrări filmate, iar apoi transmise pe 

canalele Televiziunii Publice. 
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